

周口仵姓源于郸城

□ 晚报记者 张擘 文/图

核心
阅读

仵(wǔ)，看到这个字，多数人会联想到古代“仵作”这个职业，而仵的基本字义是对等、相匹敌，也有违背的意思。仵姓是一个比较罕见的姓氏，仵姓人主要分布在河南、河北、福建、湖北、安徽等地。

周口的仵姓人大多分布在郸城县东部的汲水、张完、南丰、白马4个乡镇，这里有18个村庄以仵姓命名，仅以仵庄为名的就有5个，其余13个村分别名为仵屯、仵新庄、仵小庄、仵沟涯、东仵庄、西仵庄、仵小店、仵大店、仵腰庄、仵店、小仵庄、仵柏园、仵路庄。

关于仵姓的渊源，说法不一。据考证，仵姓来源主要有两支，一是春秋时楚国公族之后，二是明代“午”姓所改。

1. 吴？武？伍？ “别猜了，我姓仵(wǔ)”

或许平时很少用到仵字，记者第一次看到仵姓时，只想到“仵作”这个词。仵作是古代的法医。近日，记者来到郸城县南丰镇贾楼行政村，在村口见到了正在与村民聊天的仵红军。说明来意后，仵红军带领记者来到他的家中，并喊来村里的一些长者。他告诉记者，介绍自己时，别人听到他的姓氏，反应各不相同“口天‘吴’？”“武则天的‘武’？”“队伍的‘伍’？”仵红军总会说：“别猜了，我姓仵”，可是别人总想不起来这个字。“就算我把名字写出来，也有人不认识。”仵红军说，有人念成“许”，有人念成“杵”，这让他哭笑不得。

不过，这样稀有的姓氏往往让人印象深刻。据仵红军介绍，一次他外出办事在登记自己的信息时，工作人员看到他的名字时问：“你这个姓怎么读？”他解释后，工作人员说，他的姓太少见了，这次见到后就很难忘掉。



2.《百家姓》里没有仵姓

仵红军从家中拿出了几本不同年份不同版本的《百家姓》。翻阅后，记者发现，吴、伍、武这3个姓氏在《百家姓》里都能找到，可是仵姓在《百家姓》中却查不到。“如果《百家姓》中记载的有仵姓，我就可以让别人去查看了。”仵红军郁闷地说。仵红军每

次外出时，都会在当地的书店买上一本最新版的《百家姓》，可惜每次都没能从里面找到自己的姓氏。

为了能更加深入地了解自己的姓氏，仵红军不但翻阅过仵姓人在仵屯村存放的家谱，还翻查过很多历史资料，虽然从资料

中得知仵姓的渊源，但是他还是希望能有专家可以给出一个权威的说法，“很希望我的姓氏能被收录到《百家姓》中，以后要是自己的子孙问起，就可以拿着《百家姓》让他们看了。”仵红军说。

3. 郸城县仵姓人之间不通婚

仵腾云今年66岁，他是仵红军的舅舅。他曾做过小学教师和村干部。在和仵腾云聊天时记者了解到，他们这里有一个不成文的规定：仵姓人之间不能通婚。仵腾云说，从他记事起老一辈的人就不断叮嘱：“所有仵姓人是一家人，是不能通婚的。”随着时代的进步，现在恋爱、婚姻

自由，年轻人也已经很少去关注这些事情了。

对于不能通婚的原因，仵腾云说，曾经有一位长者跟他讲，可能与朱允炆和13位臣子逃难至此有关。他们在此结拜共同改姓为仵，也许是在他们结拜时共同立下的规矩，但是没有形成文字，具体是

什么原因现在也无从考证了。虽然这个规定没有确切的文字记载，但一直沿袭到现在。至于以后这个规定会不会慢慢地被淡忘，“要是我发现自己的孩子中有这种现象，我会及时制止的，再往后就很难说了。”

4. 传说郸城县仵姓与朱姓有渊源

对于郸城县仵姓人的来历，说法不一。仵腾云回忆说，相传郸城县的仵姓与朱姓有一定渊源。在明朝时明太祖朱元璋为了巩固自己的统治，便大封宗室二十多人为藩王，驻守全国各地。这些藩王虽然没有封地的管治权，但拥有护卫军队，少者有3000人，多者有一万九千人，其中晋王、燕王和宁王的军权更大。朱元璋死后，他的孙子建文帝即位。明朝建文四年(1402年)六月，燕王的军队进入南京城，

靖难之役以燕王朱棣的胜利而告终。朱棣进入南京时，皇宫突然起火，建文帝朱允炆不知所终。据说当时朱允炆乔装打扮与13位臣子一起逃出皇宫，一路逃难行至此处。在这里，他与13位臣子结拜，并全部改姓为仵，死后合葬在一起。而且仵姓家族还流传下来两支龙枪，一支流传至今，另一支和建文帝随葬了。

从地理位置上看，郸城县几个仵姓的村庄，明代归属归德府鹿邑县管辖。1958

年以前，仵屯村旁边有一个陵园，里面松柏参天，还有一个高大的坟冢。

仵腾云说，其实朱允炆并没有埋在这里，这个可能是他的13个臣子的坟墓。朱允炆究竟葬于何地，至今还是个谜。1958年，仵屯村的这个坟墓里出土了汉代的五铢钱和汉代墓砖，还出土了明代的铜剑、铁刀、铁甲、盆罐、货币等。其中出土的就有一支龙枪，现在这支龙枪在周口博物馆保存着。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：0394-8289999 15939433188

Email请发至：zkby110@126.com